

落实“两个责任” 实践“四种形态”

太原选煤厂党委副书记、纪委书记 焦学军

习近平总书记在十九大报告中指出,持之以恒正风肃纪,要坚持开展批评和自我批评,坚持惩前毖后,治病救人,运用监督执纪“四种形态”,抓早抓小,防微杜渐。

监督执纪“四种形态”是全面从严治党新形势下纪检机关开展工作的重要遵循,准确把握“四种形态”是强化监督执纪问责的必然要求。监督执纪“四种形态”是监督执纪方式的一个重大转变,蕴含着监督执纪工作的新要求、新方向,在工作实践中,我们要注重把握好以下三个关系。

一是严管与厚爱的关系。严是爱,宽是害。“四种形态”将监督执纪防线前移到“破纪”之前和之初,从第一种形态抓起,层层设置防护网,时时处处体现从严管理、从严监督、从严执纪、从严问责,为的就是把“好同志”与“阶下囚”之间的“不管地带”改造成“带电”的缓冲区,防止“好同志”变成“阶下囚”,体现了组织对党员干部保护爱护的良苦用心。对于纪检干部对党忠诚是第一位的政治要求,要切实强化责任担当,也是实践“四种形态”的重要前提。作为党内监督的专责机关,我们一头连着党和组织,一头连着广大党员干部,能否将党组织的严格要求和严管厚爱传达到每个党员,不仅考验着我们的业务能力和政策水平,更考验着我们的责任担当,只有事事出于公心,才能真正把“四种形态”用好。因此,必须旗帜鲜明讲政治,从全面从严治党的高度准确把握“四种形态”的精神实质,把党中央

赋予的政治责任担当起来,不徇私情,做干部“政治安全”的保护神,树立“严管不害人,放松害死人”的管理理念,把管党治党的重要责任落到实处。

二是主体责任与监督责任的关系。纪委作为党内监督专责机关,要以实践“四种形态”为重大契机和有力抓手,把监督执纪问责做深做细做实,在思想认识上求“准”,在履职手段上求“新”,在能力水平上求“高”,准确运用党规党纪的能力。“四种形态”是全面从严治党的实践路径,是把纪律摆在前面的具体要求,实践“四种形态”必须落脚在严明纪律上。从我们的工作现状看,维护政治纪律仍然存在担当不强、力度不够、方法不多的问题,这是造成管党治党宽松软的重要原因,也是要通过“四种形态”重点解决的现实问题。工作中,要注意监督的全面性,纪检干部要在“严”字上下功夫,要敢于“唱黑脸”,要在“实”字上见成效,要经常红脸出汗,当好干部的“保健医生”,让每位党员干部能时刻感受到组织的严格要求和关心爱护。

三是“树木”与“森林”的关系。党委要把净化政治生态作为根本目标,既见“树木”又见“森林”,通过“治病树”“正歪树”“拔烂树”来“护森林”,全面净化政治生态。纪检干部要当好“啄木鸟”“护林员”,注重突出抓早抓小,既要“抓少数”,既要

阻止“量变”又要处理“质变”。实践“四种形态”,还要解决好“为了谁”的问题,监督执纪“四种形态”的运用,归根结底是要做好对整片“森林”的管护,在坚决拔掉少数“烂树”的同时,对更多“病树”的及时施治,防止小毛病演变成大问题。纪检监察部门要持续深化“三转”,在工作对象上实现从“盯少数”向“管多数”转变;在工作内容上实现从“盯违法”向“盯违纪”转变;从“事后算帐”向“事先阻断”转变;在工作方式上由单一向多元化转变,提升综合效果,推动党员干部习惯在监督的“探照灯”下放开手脚干事创业,在风清气正的“大森林”里呼吸,在和谐的党群干群的政治生态中释放为人民服务的正能量。

我们各级党组织要切实加强“三基”建设和对党员干部的日常教育管理,把握节点、抓住重点、突破难点,继续保持纪律监察工作的高压态势,进一步规范党内政治生活,让每一位党员和干部都明白哪些事能做,哪些事不能做,决不能随心所欲,百无禁忌;决不能越红线,触底线,坚决维护党章党规党纪的严肃性,筑牢拒腐防变的思想防线。

落实“两个责任”
全面从严治党

大家谈

杜儿坪矿

狠刹“谢师宴”“升学宴”歪风

时值2018年度中考、高考招录期间,为进一步贯彻落实中央八项规定精神,驰而不息推进作风建设,压紧压实“两个责任”,严防“四风”问题反弹回潮,杜儿坪煤矿抓早抓小、防微杜渐,及时宣传引导,提前预防,严防“谢师宴”“升学宴”歪风。

该矿在各微信群发送廉洁提醒,提醒全体党员干部不闯“红灯”,不触碰“高压线”,带头厉行节约、遵守廉洁自律,让违纪违规现象止于萌芽状态。同时要求各党总支、直属党支部,切实履行好主体责任和监督责任,对本单位、部门党员干部的子女升学情况及时摸排了解,早打招呼早提醒,做好宣传引导,以案说纪,提前预防。并充分发挥党内监督、社会监督、群众监督,对发现的违规操办“谢师宴”“升学宴”行为,发现一起、查处一起,严惩一起、通报一起。对因工作监督不力导致发生党员干部违规举办和参与“谢师宴”“升学宴”问题以及违反中央八项规定精神的党员干部,按照“一案三查”的原则严肃追究相关责任人的责任,切实让“谢师宴”“升学宴”问题成为不可触碰的“高压线”。

●杨红双

职工总医院

廉政谈话筑牢防腐墙

近日,职工总医院对全体副科级以上干部及护士长进行了集体廉政提醒谈话及廉洁从业警示教育。

该院有关领导结合医院实际和行业形势,着重从两个方面对全体参会人员进行了语重心长的谈话和提醒。一方面对上半年以来特别是近期两级集团公司关于党风廉政建设、关于干部廉洁自律的要求方面的新的规定进行了强调,重点强调了集团公司出台的进一步落实中央八项规定精神实施细则、民生领域腐败和不正之风专项整治工作和山西焦煤专门就整治吃喝不正之风作出的十条补充规定。另一个方面对国家、一些省市及周边地区结合全国新一轮医疗反腐形势,在医疗反腐方面的新做法向大家进行了宣传,并就近两年通报的多起涉及医疗设备试剂、耗材非法获利的医疗领域商业贿赂案件对与会人员予以警戒,有的放矢地进行了廉洁提醒。希望全院中层干部加强学习,系紧思想道德的紧箍咒;严于律己,筑牢为人处事的防腐墙;廉洁从政,拉起权力行使的高压线。时刻保持警醒,清清白白为官,老老实实做人,踏踏实实做事,把住关口,守住底线,永葆共产党人的政治本色。

●贾蔚华 沈飞

金城公司

老党员也要不忘初心

7月31日,金城公司退管中心举办“不忘初心,铭记党史”老党员代表座谈会。

座谈会上,退管中心有关领导带领大家重温了入党誓词,学习了新党章与习近平新时代中国特色社会主义思想,对大家进行认真解读,对企业当前形势进行了介绍,给大家发放党员学习资料,大家一起学习交流探讨。同时,退管中心副主任就新医保卡的使用知识进行了讲解。

●刘春林

晋兴公司团委

观看爱国影片 增强理想信念

7月20日,西山晋兴能源公司团委开展“青年课堂”爱国教育影片展播活动,组织团员青年观看电影《红海行动》,进一步增强青年职工的理想信念,增强“四个自信”。

今年以来,该公司团委大力开展了青年“素质提升”工程,主动采用“多引导少说教”的宣教理念,创新开展“青年课堂”活动,采用微信平台、电影展播、趣味课堂等青年喜闻乐见的方式,进行政治、安全、道德等各类教育,引导大家从被动受教育变为主动学习。

●任勃

送医下乡 情系百姓

7月29日,古交矿区总医院院长、副院长带领医疗专家20余人走进革命老区古交市原相乡,开展送医下乡义诊活动,为当地群众送去健康体检,驱散夏日酷暑。

此次义诊共有13个科室参加,医护人员热情周到地为村民量血压、测血糖、验视力、做心电图以及彩超等辅助检查。同时,向村民们发放有关健康宣传资料200余份,普及医疗卫生保健知识。下乡义诊活动得到了当地群众的好评和赞誉。

郝晓莹 摄



(上接第1版)省总工会主席高卫东在讲话中,对顶烈日、冒酷暑,坚守工作岗位的干部职工表示敬意和慰问,希望大家继续努力,为山西经济建设谱写新的凯歌。他说,工会是职工之家,是为广大职工服务的,维护职工自身权益、解决职工后顾之忧是各级工会的职责所在,希望大家有困难找工会,也希望大家注意安全、注意健康。

随后,参加活动的领导前往西山工人文化宫,参加太原市总工会“工会会员普惠活动西山行”活动,为困难职工代表发放慰问品,到现场服务窗口了解服务情况。

据了解,太原市总工会在全市范围内启动了工会会员普惠制服务工作,企业员工办理会员服务卡之后,持卡会员可以在法律咨询、就医、购物等方面享受一定优惠。市总工会在“工会会员普惠活动西山行”活动当天,组织医院、药店和商家,把实惠和优惠送到普通职工的身边。

●张衢 张斌

官地矿启动拆除工作

7月29日一大早,“轰隆隆”的拆迁声在官地矿区持续响起,传递着矿区改造的福音,预示着该矿拆除工作全面启动。

施工现场,工作人员冒着高温酷暑,动用挖掘机紧张有序地进行破拆工作。将对官地自由市场、点式楼对面公建房、供应科原氧气站、水暖三队库房及自建房屋共18处地点进行拆除。

●张军 潘雪梅

两河西延进行时